2025年8月12日 乙巳年 闰六月十九



国内统—连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 新闻热线:028-87319500

> 13811660079 全年定价:450元 零售价:2.00元

中国企业的思

# 适用民营经济促进法 最高法这起案件值得关注

■ 新华社记者 齐琪

法律千万条,首要在落实。

作为我国第一部专门关于民营经济发展 的基础性法律, 民营经济促进法的贯彻落实 情况受到各方普遍关注。不久前,最高人民法 院行政庭首次适用民营经济促进法, 在一起 行政案件中判决政府部门向企业支付800余 万元补偿,依法平等保护民营企业合法权益。

这是一起"老大难"案件。

2006年,河南省南阳市某房地产公司与 政府部门签订国有土地使权出让合同。项目 准备开工时,却被群众以征地补偿标准低为 由阻扰施工并起诉至法院。

为解决纠纷,当地政府提出:由公司出面增 加给群众的征地补偿,群众撤回起诉。同时,对 该公司额外增加补偿费用和造成的经济损失, 市政府有关部门将在容积率、配套费等政策上 给予优惠、补偿,并将另一处约40亩土地出让 给该房地产公司。2011年,该公司据此方案向 群众支付增加的补偿费用,达成了调解。

征地补偿纠纷就此解决,房产项目也顺 利建设并完成销售。然而多年来,政府允诺给 企业的补偿却因故始终未能全部"兑现"。

于是,房地产公司向法院提起诉讼,请求 判决政府部门支付垫付的征地补偿款 1658 万元、青苗补偿费 24.7676 万元和占用资金成 本。2020年,南阳市中级人民法院、河南省高 级人民法院一审、二审均判决驳回公司的诉 讼请求。公司不服判决,向最高人民法院申请 再审。

2025年5月20日,民营经济促进法正式 施行。民营经济促进法明确规定,地方各级人 民政府及其有关部门应当履行依法向民营经



济组织作出的政策承诺和与民营经济组织订 立的合同,不得以行政区划调整、政府换届、 机构或者职能调整以及相关人员更替等为由 违约、毁约。

法律同时规定,因国家利益、社会公共利 益需要改变政策承诺、合同约定的,应当依照 法定权限和程序进行,并对民营经济组织因 此受到的损失予以补偿。

政府作出的行政允诺,其公信力源于政府 作为国家机关的权威性和公权力属性,不能随 意解释或违背诚信原则,而成为"空头支票"。

"当行政允诺事实上已无法履行时,应当

综合允诺事项形成背景、允诺内容合法性明 确性、双方协商过程等,认定无法履行情形下 的过错成因和责任归属。"最高人民法院行政 庭法官围绕案件争议点,进行了全面分析。

这位法官指出,案件中企业之所以支付补 偿费用,是因为政府作出的"优惠、补偿"行政允 诺。案涉征地补偿款的法定支付主体是南阳市 政府。企业付款后,政府部门关于容积率、配套 费等政策上给予优惠、补偿的行政允诺却未能 兑现,这既与允诺细节欠明确、口头承诺未书面 固定有关,也与企业变更开发计划、双方沟通不 顺畅有关,双方均有过错。 [下转 P2]

## 50位海归聚三亚 探讨在琼创业路径

据中新网报道,以"自贸机遇·崖州湾起 航——海归创新创业加速度"为主题的海南 省留学人员创新创业独角兽训练营,8月6日 至8日在三亚崖州湾科技城高新区举行,50 位海归共同探讨在琼创新创业的想法和经 验,共享自贸港建设机遇。

此次训练营由海南省五会联合办公室和 三亚留学人员创业园联合主办,吸引50位海 归参与,项目涉及南繁种业、深海科技、生物 医药等前沿领域,以及现代服务、文化创意等 新兴产业。创业导师们通过商业模式解析、项 目路演、投融资谈判、企业出海法律知识培训 等课程,帮助学员完善创新创业项目,加速项 目落地。

"留学归国人员更具有国际视野,海南自 贸港为我们提供了一个很好的施展才能的平 台。"王鹏学自新加坡留学归国后,在海南成 立了一家供应链管理公司, 开展跨境电商及 品牌孵化等业务。他说,训练营汇聚了各行各 业在海南创业的海归,大家交流各自的发展 规划,带给他很多灵感和启发,"我会尝试把 跨境电商和文旅、非标商业等融合,开拓新的



自加拿大约克大学毕业的谢非看好海南 自贸港发展前景,其所在的企业过去四年深 耕跨境进口领域全产业链服务, 在新零售领 域做出了大量探索和实践,并获得了业内的 认可和好评,"未来我们会拓展出口业务,帮 助更多中国企业自海南出海。"

在8日举行的闭营仪式上,"海南欧美同

学会(海南留学人员联谊会)留学人员服务 站"揭牌。海南欧美同学会(海南留学人员联 谊会)副会长管月晖表示,随着海南自贸港建 设的逐步推进,会有越来越多的留学人员来 琼,服务站将为其提供企业注册、沟通对接等 方面的帮助,并通过搭建学习交流平台、组织 交流沙龙等方式, 助其在海南谋事业、交朋 友,实现长远发展。 (张月和)

### 冲项目 拼创新 抢生产

·吉林省制造业暑期奋战忙

■ 姚湜

8月,老工业基地吉林暑期生产势头正 劲。吉林省西部广袤平原上,高大的风力发电 机徐徐运转,新能源产业项目建设热火朝天。 中部地区,中车长客 CR450 动车组正线试验 有序开展, 吉林化纤集团碳纤维复材拉挤板 生产车间开足马力,科研和生产齐头并进。

项目建设忙,新能源成为拉动地区经济增 长的新动能。在一期总投资 69.46 亿元的中能建 松原氢能产业园(绿色氢氨醇一体化)项目建设 现场,工作人员加紧施工,力争9月份建成试生 产。"我们利用松原地区丰富的可再生资源发电 制绿氢合成氨,实现绿电就地消纳和高附加值转 化,促进绿色化工产业发展。"能建绿色氢氨新能

源(松原)有限公司副总经理李昌伦说。 与此同时,中国石油吉林油田公司加快 绿色低碳项目建设,新能源发电量持续提高。

从"源网荷储"到风光装备域内生产,再到大 力发展氢能及相关产业,大项目不断落地,吉 林省新能源产业链持续完善。吉林省能源局 数据显示,截至6月底,水电、风电、光伏发 电、生物质和垃圾发电等可再生能源装机 3120.53 万千瓦,占总发电装机比重 63.93%。

科研创新忙,自主研发让"大国重器"全面 提速。鹰隼造型配以月辉银的色彩,车头前端顶 着金色的路徽,运行速度 400km/h、试验速度大 于 450km/h 的 CR450BF 动车组样车在中车长 春轨道客车股份有限公司下线后, 马不停蹄进 行正线试验。"在研制过程中没有可以借鉴的成 熟经验,完全凭借自主创新在'无人区'探索。' 中车长客副总工程师朱彦说。

在国铁集团主导下, 中车长客等多家参 研单位突破了减阻降耗、减振降噪、全要素轻

量化系统集成等难题,在全球范围内首次创 建时速 400 公里动车组技术体系,实现了理

新枝"打开市场空间。在"化工城"吉林市,吉林 化纤集团碳纤维复材拉挤板生产车间一派繁 忙。这家拥有60多年历史的老国企,聚焦碳纤 维领域发力,从销售原丝、碳丝到复材制品,以 一束碳纤维织就新质生产力。上半年企业碳纤 维复材制品产量同比增长5.9倍,在大能源、大 交通、大健康、大装备领域迅速放量。

新能源产业持续壮大, 重大技术装备加 速创新, 传统优势产业不停升级——吉林立 足高质量发展,暑期生产研发、项目建设如 火如荼, 推动制造业高端化、智能化、绿色 (转自新华网)

论、技术、装备、标准、管理模式的全面创新。 企业生产忙,传统产业"向新培育","老树

> "不变": 用更强的开放新高地。

需要监管的货物,也将采取多种便利化举措。 三是坚守安全的底线不会变。封关政策

### 法治护航民营经济: 从"定心丸"到"强心剂"

■ 本报记者 彭慧

最高人民法院发布的《关于贯彻落 实〈中华人民共和国民营经济促进法〉 的指导意见》, 犹如一剂精准的法治处 方,直指民营经济发展中的痛点与堵 点。这份《指导意见》不仅是对法律条文 的司法诠释,更是对民营企业家群体焦 虑与期待的制度回应。当"人格权侵害 禁令""行为保全制度"等专业术语与 "网暴伤企""恶意诋毁"等现实问题相 遇,我们看到的是一部正在书写的市场 经济法治新篇章。

民营经济素来被誉为中国经济的 "56789"——贡献了50%以上的税收、 60%以上的 GDP、70%以上的技术创新、 80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企 业数量。然而,这个"经济主力军"却长期 面临"玻璃门""旋转门"的体制困扰,更 遭受着网络暴力、名誉侵权等新型伤害。 《指导意见》剑指这些顽疾,将"依法平等 对待"置于首要位置,通过 25 条具体措 施构建全方位司法保障体系。特别是对 民营经济组织及其经营者人格权益的保 护,超越了传统产权保护的范畴,直击数 字经济时代企业面临的新风险 盘侠横行、谣言秒传千里的网络生态中, 一则不实信息可能让数年经营毁于-旦。最高人民法院以人格权禁令制度为 盾牌,为企业家抵御这类"软暴力",体现 了司法保护的前瞻性与精准性。

《指导意见》的深层价值在于其构建 的"法治均衡器"功能。一方面要求司法 机关"严格公正司法",纠正涉企冤错案 件;另一方面倡导"善意文明司法",完善 信用修复机制。这种刚柔并济的司法哲 学,打破了"一罚了之"的简单逻辑。某地 法院对暂时困难企业采取"活封活扣"措 施,允许被查封设备继续生产;多地建立 的失信被执行人信用承诺和修复机制, 让"知错能改"的企业重获生机。这些实 践升华为制度规范,标志着司法理念从 单纯惩戒向惩教结合转变,体现了对市 场规律与司法规律的双重尊重。

在全球化逆流涌动的今天,《指导意 见》特别强调服务保障民营经济组织安全 "出海",这一安排颇具战略眼光。当某跨 境电商平台在海外遭遇恶意诉讼时,中国 法院的司法确认为其提供了关键支持;当 "一带一路"项目遭遇当地法律风险时,我 国涉外审判机制成为民企的定海神针。这 种司法护航不仅保护了单个企业,更培育 着中国民营经济的国际竞争力。数据显 示,2024年我国民营企业海外专利申请 量同比增长 17%, 这背后正是日益完善的 跨境司法保障体系在支撑。

从更宏大的历史维度看,这份《指 导意见》是社会主义市场经济法治化进 程中的重要里程碑。改革开放初期,民 营经济需要的是"允许存在"的政策空 间;市场经济体制确立阶段,期盼的是 "平等竞争"的法律地位;而在高质量发 展新时期,呼唤的是"全方位保障"的法 治生态。《指导意见》将分散于民法典、 反不正当竞争法等法律中的保护条款, 整合为系统化的司法实施方案,使民营 经济促进法从纸面条文转化为可感受 的司法实践。某省高院建立涉企案件经 济影响评估制度,对重大案件先行评估 司法措施可能产生的市场效应;多地法 院设立专业化商事法庭,提升涉企案件 审判质效。这些创新实践正在编织一张 日益细密的法治保护网。

当然, 法治承诺的生命力在于执 行。当某地法院用时28天完成从立案 到破产重整的全程, 救活一家拥有 2000 名员工的民营企业;当最高人民法院知 识产权法庭改判一起专利纠纷案,使创 新企业免于"赢了官司、丢了市场"的困 境,企业家们感受到的不仅是个案正 义,更是制度型开放的确定性。这种确 定性,正是激发"敢闯敢干"企业家精神

站在新的发展起点上, 法治对民 营经济的保障已从提供"定心丸"升级 为注入"强心剂"。当司法裁判的示范效 应与市场创新的蓬勃活力形成良性循 环,中国经济高质量发展的引擎必将更 加强劲。这份《指导意见》的价值,终将 体现在每一个重获新生的企业案例中, 体现在每一位企业家舒展的眉宇间,更 体现在国民经济行稳致远的壮阔图景 里。法治的阳光普照之下,民营经济这 棵"常青树"必将更加枝繁叶茂。

#### 海南自贸港全岛封关 运作后"三变""三不变"

据新华社报道,国家发展改革委区域协 调发展司副司长蔡平在新华社日前推出的 "中国经济圆桌会"大型全媒体访谈节目中 表示,随着全岛封关运作的深入推进,对海 南自贸港建设的影响将不断显现。总体看, 会有"三变""三不变"。

蔡平表示,全岛封关指的是将海南岛建 成一个海关监管特殊区域,实施以"'一线' 放开、'二线'管住、岛内自由"为基本特征的 政策制度。其中,"一线"就是对关外,封关后 将实施一系列自由便利进出举措;"二线"就 是对内地,针对"一线"放开的内容,实施精 准管理,保障内地市场秩序。

据介绍,全岛封关运作后,将带来三个 "变化":

一是企业发展空间将更加广阔。"零关 税"商品范围将大幅增加,货物进出口管理 将进一步放宽,企业进口成本降低,将更好 融入全球产业链和供应链。

二是人们工作生活将更加便利多元。个 人可以购买到更多丰富的免税品,也将有更 多机会参与国际交流合作。

三是政府管理服务将更加精准高效。"一 线"管理环节大幅减少,"二线"借助智能化手 段精准施策,整体管理服务效率将显著提升。

蔡平表示,全岛封关运作,也会有三个

一是扩大对外开放的方向不会变。封关 不是封岛, 而是朝着更加开放的方向迈进, 打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作

二是与内地的便捷往来不会变。人员进出 将按现行规定管理,不需要办理额外证件。对

企业家日报微信公众平台 二维码

实施过程中,将始终坚持同步防范重大风险,

确保海南自贸港建设方向正确、健康发展。 "全岛封关运作是一项复杂的系统性工 程。"蔡平说,要做好"内"与"外"的衔接,既保 持海南与内地的紧密联系, 又加强与国际的 联通。做好"放"与"管"的衔接,在"'一线'放 开"的同时,通过"'二线'管住"筑牢风险防线。 做好"前"与"后"的衔接,统筹考虑封关前后的 政策差异,提前明确过渡安排,确保政策切换 平稳有序、各项工作无缝对接。



企业家日报网: www.zgceo.cn\_ 电子版: www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com





企业家日报网 二维码